

党旗飘扬竞风采

——黄南州委组织部争创全省“改革创新先进集体”见闻

“以前我们只知道牲畜买卖,对一些政策性的知识理解得不深,错失了很多发展机遇,如果早两年和大家碰头取经,我们村的合作社早就发展壮大。”“说得没错,一名党员就是一面旗帜!党小组成员就要把好经验、好做法带给大家,让群众对脱贫攻坚有更大的信心。”

不久前,在泽库县王家乡党委组织召开的产业发展交流会上,各村产业党小组成员就如何发展本村经济各抒己见、建言献策,会场气氛十分活跃。

王家乡位于泽库县西部,距县城93公里,是一个地处偏僻,交通不便的纯牧业乡。全乡4个行政村,总人口不足5000人,贫困发生率高。王家乡党委副书记项尖说,在发展村级产业中,养殖大户和致富能手用亲身经历现身说法,让这些看得见、可复制的经验在各村推广,凝聚起了发展的后劲。一年来,各村、社在党小组的组织引领下,从少数几个人“单打独斗”变成抱团发展,发展产业的热情空前高涨。据介绍,2019年初,泽库县按照州委组织部“抓乡促村”工作《实施方案》,针对村级党员群众

区域分散,开展党内生活不便等问题,探索开展了“党小组”设立行动,通过分类型、分区域设置“党小组”,逐渐形成了以各村基层党组织为核心,在村民之间开展自治、法治、德治“三治结合”的社会治理模式。截至目前,泽库县64个行政村共设立117个党小组,这些“党小组”聚焦易地扶贫搬迁、社会管理、产业发展等民生问题,为群众建立灵活、多样、便捷、高效的社会治理平台。扎实的基层党组织基础,已然成为推动全县乡村社会发展的新引擎。

走进泽库县宁秀乡,房前屋后整洁靓丽,一道道乡村美景悠然呈现。这是宁秀乡各村党小组组织村民、志愿服务队开展乡村环境卫生治理的真实写照。“以前环境卫生整治工作基本上是草原生态管护员进行,现在按照片区成立党小组,划分卫生区域,对公路沿线、河道洼地、易地搬迁点等垃圾进行及时全面清理,各村党员干部和村民都会积极参加环境卫生整治活动。”宁秀乡党委副书记才让卡说道。每到环境卫生整治日,全乡15个村42个党小组以及志愿服务队统一行动,大规模地开展环境卫生整治活

动,使各村形成一股人人争先的好风气,过去党组织软弱涣散的局面悄然发生了改变。

产业兴旺,环境优美,只是乡村变化的一个缩影。行走在泽库草原,群众最大的感触是党组织和党员干部就在身边,为百姓办事更多、更实在,而这一切都源于基层党建工作改革创新这一“动力源”。

据了解,为了使州县乡村“四级”党组织同步发力,推进“抓乡促村”工程落地落实,黄南州决定计划用三年时间按照一定比例确定乡镇和村级组织,分步开展“藏区社会治理示范区”创建工作,通过示范引领、典型带动,促进整村强化、整乡推进、整县提升。2019年,黄南州按照35%的创建比例,确定了35个乡镇和96个村进行达标创建。

在创建过程中,州县乡分级选派党建指导员682名,着力解决基层党务干部缺乏、能力不强,各领域党建工作质量参差不齐等问题。其中,“有党校、周转房、食堂、庭院绿化、健身场所、卫生厕所”等乡镇“八有工程”建设,已在全州33个乡镇实现全覆盖。比如,同仁县统

筹各类资金320万元,计划给予每个乡镇10万元资金补助用于创建达标;尖扎县实施基层党组织“暖心工程”,投入160余万元为63个党群服务中心配备空调,解决冬季采暖问题;河南县整合各类项目资金800万元,对全县6个乡镇和15个村进行达标创建,阵地面貌焕然一新,进一步优化了基层工作条件。

州委常委、组织部长陈容表示,加强农村基层基础工作,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,这是进入新时代党对乡村治理提出的新要求。对此,黄南州通过构建“一核三治”村级治理体系,着力助推藏区社会治理示范区建设,为深入贯彻落实省委“一优两高”、州委“三区建设”战略部署、坚决打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略创造和谐稳定的社会环境。

创新是发展的第一动力。基层党建的改革,改变了过去基层党组织说话没人听、办事没人跟的窘境。如今,在如帜党旗的引领下,黄南大地从农村到牧区,党组织一呼百应,干部群众心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳。(州委组织部 供)

留住发展记忆 收藏时间印迹

全国档案系统先进工作者斗拉才让先进事迹

通讯员 马青云



交流发言



会后合影

斗拉才让,男,藏族,现年57岁,1981年参加工作,1985年9月开始先后在同仁县档案局、黄南州档案局从事档案管理工作。从事档案工作以来,他以强烈的事业心和责任感,默默无闻的耕耘在档案战线上,三十五年如一日,在平凡的工作中做出了不平凡的成绩,以自己的实际行动践行着一名共产党员“不忘初心、牢记使命”的铮铮誓言。2005年被评为青海省档案系统先进工作者,多次荣获优秀共产党员、档案先进工作者等荣誉称号。2012年10月至今,担任黄南州档案馆馆长。

加强党性锤炼,努力提高党性修养。加入中国共产党以来,他始终把实现崇高理想落实到本职岗位上,苦干实干,甘做社会主义建设的“螺丝钉”,绝对无条件地拥护党的领导,坚决服从党组织安排,坚持理论联系实际,认真学习党的最新理论成果,在日常工作中坚定“四个意识”,做到“两个维护”,重大问题上政治立场坚定,坚决执行上级党委政府的各项决定,始终以实际行动践行入党誓词。特别是在反分裂反渗透斗争中,态度坚决、旗帜鲜明,思想上政治上行动上始终同党组织保持绝对一致,严格要求自己,自觉经受思想锻炼,逐步成长为一名政治立场坚定、业务精良的共产党员。

努力学习专业知识,全面提升业务能力。他深知,新时代对档案工作提出了更高的要求,只有不断适应新情况,努力提高知识水平和业务技能,才能更好的完成工作任务。从事档案工作以来,为了提高业务水平,1989年参加了青海大学和青海省档案局在省委党校联合举办的档案专业大专班,脱岗一年半时间,系统学习了档案业务基础知识和档案管理相关法律、法规知识,运用到实际工作中。由于档案馆馆藏单一,他主动和馆内其他同事一起上门征集毛主席像章,胡耀邦总书记、俞正声、十世班禅等中央领导到黄南视察时的照片及夏日仓活佛、艺术大师夏吾才让等名人档案共4千多卷(张、盘、册),使馆藏体系不断丰富、完善,更富有地方特色。近年来,通过斗拉才让和同事们的共同努力,同仁县档案馆顺利达标省二级馆,州档案馆在全省范围内第一个达到省一级达标单位,2007年升至国家二级档案馆,并在多次考核工作中获得先进单位和成绩优秀奖。

勇于担责负责,倾尽全力做好档案工作。档案工作既繁琐,又枯燥、单调,但他从不叫苦叫累,任劳任怨,认真整理每一份文件,理顺每一个案卷,抄写每一目录、每一张卡片。从档案分类到装订都高标准、严要求,一丝不苟地做好每一个环节的工作。在档案馆、档案室达标定级中,他更是全身心的扑在档案事业上,每天早出晚归、加班加点,放弃节假日和年休假坚持工作。州档案馆从省一级馆晋升到国家二级馆的过程中,从馆藏档案到检索工具,他都努力完善,争取做到最好,这其中既有档案工作的显著变化,也留下了他辛勤的付出。在负责州直34个机关档案室达标定级的业务指导工作中,他都耐心细致地按标准要求,指导档案的分类、案卷的组合、排列等一系列工作,使这些原本没有档案基础的单位均达到省一、二、三级标准。2003年和2004年,泽库、河南两县档案室达标定级工作中,考虑到两县业务基础薄弱,档案管理工作不规范,档案人员业务能力不高的实际情况,他被单位指派到两县协助指导工作,这时的他却因为长期超负荷工作,患上了高血压。可他毫无怨言地接受了任务,克服高原反应带来的不适,来回穿梭在海拔3800米的泽库、河南两县,积极投入到繁忙的档案整理工作中。在了解情况的基础上,制定工作方案、时间表、任务图,对达标工作中的每一个环节耐心地指导,亲自动手帮助县馆对上万卷档案进行分类,经过数月的努力,使泽库县档案馆建立健全了各项规章制度,完善了目录体系,规范了库房管理,理顺了全部库存档案,达到省二级档案馆建设标准;2008年,他又协助指导泽库、河南两县国税局和地税局档案室达到省一、二级档案室建设标准。他以出色的工作,使全州档案馆、室工作迈上了新台阶,推动了档案工作逐步走上规范化、标准化的轨道。他诚挚的为人和过硬的本领也赢得了同事们的尊重和赞赏。

努力开拓进取,推进档案管理工作精细化。他是全州档案工作的业务骨干,也是目前馆内工作时间最长的老同志。35年档案管理工作的磨练,使他有丰富的档案管理工作经验,许多同行们经常向他讨教业

务问题。多年来,他以老带新,在搞好馆内业务建设的同时,常常为各单位出谋划策,以高质量高质量指导好基层档案工作。他几乎跑遍了州直机关、四县及部分乡镇的每个角落,经常上门指导并予以具体的帮助、整理和编目,在推动州直机关、四县及部分乡镇档案工作在基础管理、业务建设和服务水平方面步入标准化管理的轨道付出了大量的心血。2018年和2019年档案馆库的搬迁中,先后两次负责具体工作,为确保档案的安全和保密,他加班加点对档案的库存情况进行清点清查,在搬运、装柜过程中做了大量超负荷的工作,使搬迁工作进行顺利、万无一失,得到领导和同事们的一致称赞。他积极编写《档案馆指南》《档案馆大事记》《三会简介》等工作,参与并配合州、县志及年鉴编写和州委政研室编修了《中国共产党黄南藏族自治州历史大事记》,为全州存史留志发挥了档案工作者特殊而重要的作用。

牢记宗旨为民,做好群众的贴心人。35年来,他除了干好馆内的工作外,始终牢记自己是老百姓的儿子,始终心里装着群众。他经常深入基层,宣传党的路线、方针、政策。尤其是精准扶贫工作开展以来,经常性的在联点村开展扶贫驻村各项任务,做了大量的工作。他在平时的接待服务中做到主动、热情,急利用者之所急,得到了查档人员的一致好评。

日复一日,年复一年,他默默无闻、任劳任怨地重复着过去的“故事”,把毕生的精力都献给了黄南档案事业,却无怨无悔,从不为名不为利,不计较个人得失,一直安心在档案工作岗位上努力工作,把别人认为“枯燥”乏味的档案工作干得有滋有味,在平凡的岗位中实现了不平凡的人生价值。

斗拉才让从事档案管理工作35年的工作实践,使命与责任同在、热爱与激情相随,守初心践使命,在档案管理工作的“责任田”里成长、成才,践行“不忘初心、牢记使命”的35年,他出色的工作得到上级部门的充分肯定,2019年12月23日在北京召开的全国档案工作暨表彰先进会议上,被人力资源和社会保障部、国家档案局授予全国档案系统先进工作者荣誉称号。